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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.26 

 

OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL CONSIGLIERE 

BONANSEA CLAUDIO INERENTE LA SITUAZIONE DEL GRUPPO MERLONI - 

INDESIT DI NONE           

 

 

 

L’anno duemiladodici addì ventuno del mese di giugno alle ore 20.45 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta chiusa al pubblico di Prima convocazione, del 

quale sono membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Giust. 

2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 

Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Giust. 

3.  FALCO Mauro - Assessore Sì 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 

Giust. 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Giust. 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 

6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Sì 

7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 

8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 

9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì   

    

  Totale Presenti: 12 

  Totale Assenti: 5 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



 

Deliberazione del Consiglio Comunale n.   26   del  21/06/2012 

 

 

 

OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL CONSIGLIERE BONANSEA 

CLAUDIO INERENTE LA SITUAZIONE DEL GRUPPO MERLONI - INDESIT DI NONE 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione: 

il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità  tecnica ai sensi 

dell’art. 49 del T.U. n. 267/2000, ha espresso parere favorevole; 

 

RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio Comunale n. 24 del 14/06/2012 con cui si 

rinviava a successiva seduta la discussione della presente deliberazione; 

 

RILEVATO che il Sindaco procede alla lettura del seguente 

 

ORDINE DEL GIORNO 
 
 

Il sottoscritto Claudio Bonansea Consigliere Comunale appartenente al Gruppo Consigliare 
"Bricherasio per Tutti" 

VISTA 

La gravissima situazione venutasi a creare all'interno del Gruppo Merloni - Indesit di None 
dove la direzione aziendale ha recentemente deciso di de -localizzare la totale ultima 
produzione del "bianco-elettrodomestico" trasferendo in Romania la linea di produzione 

CONSIDERATO 

che tale decisione segue ad una posizione analoga già attuata agli inizi degli anni 2000 ed 
ancora una ulteriore delocalizzazione avvenuta sul finire dello scorso decennio 

RICORDATO CHE 

a seguito delle due destrutturazioni aziendali anzi richiamate, la Direzione del Gruppo, a suo 
tempo, tranquillizzava le maestranze e le Organizzazioni Sindacali sostenendo che il resto 
della produzione sarebbe rimasto presso gli stabilimenti di None 

DATO ATTO 

che, con le annunciate decisioni aziendali richiamate , presso gli storici stabilimenti di None 
rimarrebbero solo più operativi il Centro Studi e ricerche mentre le maestranze occupate per 
l'intera produzione sono totalmente interessate dalla annunciata destrutturazione 

RIBADITO 

che pare trattarsi di oltre 380 Dipendenti e quindi una gravissima situazione che verrebbe a 
colpire 380 Famiglie dell'intero Pinerolese già particolarmente sofferente sotto l'aspetto 
occupazionale 



AUSPICA 

ogni azione del nostro Comune affinché siano svolte iniziative nei confronti degli Enti 
superiori (Regione e Provincia) e dei Parlamentari Piemontesi al fine di sensibilizzare la 
Proprietà a desistere dalla allocazione della linea di produzione in altra zona ed addirittura 
in altro Paese Europeo 

ED IN SUBORDINE 

proporre iniziative tese a localizzare presso i capienti stabilimenti di None altre attività al 
fine di creare posti di lavoro in compensazione di quelli persi. 

CONSIDERATO che il Sindaco invita il Consigliere proponente Claudio Bonansea, 
ad illustrare l’ordine del giorno; 

SENTITO il Consigliere Bonansea il quale manifesta il proprio rammarico nel riferire 
che, durante il recente summit, tenutosi a Los Cabos Messico, il Presidente del Consiglio dei 
Ministri italiano affermava che bene avrebbero fatto le industrie ad allocarsi dove avessero 
trovato le condizioni migliori; 

In particolare riferendosi all’Indesit, percorre traversie dell’industria del “bianco” cha 
ha visto un impegno anche gravoso, che, nel corso degli anni, lo Stato ha assunto, cadenzando 
le date dei vari tavoli di lavoro fino a giungere al 2010, quando l’accordo raggiunto vide 
ulteriori sforzi per trattenere in Italia almeno alcuni settori oltre alla ricerca; 

Nonostante tutto ciò, si è ora giunti all’ipotesi (solo ipotesi) che, procedendosi 
all’abbandono dell’”industria del bianco” e alla conseguente chiusura degli stabilimenti, potrà  
essere mantenuto a None solo un settore di programmazione e di studio; 

E’ certo che la situazione dell’Indesit, è in itinere, perché non ancora conclusa, anche 
se il proprietario si mostra recalcitrante ad ogni possibilità di restare in Italia, ma mostra una 
chiara sofferenza; 

SENTITO il Sindaco, che non nasconde la grande preoccupazione che l’industria 
procura soprattutto nel pinerolese, riferisce di aver preso parte alle manifestazioni che si sono 
avute a Pinerolo e a Torino, indipendentemente dal fatto che la perdita di lavoro interessasse 
abitanti di Bricherasio. Riferisce di essere informato del fatto che la Regione Piemonte ha 
stanziato una cifra rilevante per il rilancio delle aziende in sofferenza. Ritiene che l’ordine del 
giorno sia pertinente e che lo stesso possa essere trasfuso in una lettera da trasmettere agli 
Enti superiori: 

SENTITO il Consigliere Falco, il quale ritiene compito del consiglio quello di avere 
particolare attenzione su argomenti quali quello della perdita di posti di lavoro nel martoriato 
territorio pinerolese e ringrazia il Consigliere Bonansea per aver portato all’attenzione dei 
consiglieri la problematica derivante dalla situazione lavorativa. 

Tutto questo, senza voler tener conto della ricaduta, che, la situazione ha sui servizi 
sociali. L’Indesit è la storia degli abitanti del pinerolese: ciascuno di loro ha o ha avuto un 
proprio parente che lavora o lavorava in quell’azienda. Quello che si abbatte su questa  zona è 
dovuto alla delocalizzazione ed alla concorrenza. Il Comune di Pinerolo dovrebbe divenire 
cardine della riuscita. Inoltre, sarebbe da disciplinare in modo più  corretto che si configura 
quasi come concorrenza sleale dei paesi slavi di  recente ammessi alla Comunità europea che 
tanto incentivano la delocalizzazione di industrie sui loro territori. Ritiene che l’ordine del 
giorno sia da condividere, senza necessità di modifiche ed integrazioni particolari; 

SENTITO il Consigliere Lasagno, che, riferendosi all’attività ispettiva a cui il 
Consigliere Bonansea tante volte si richiama, chiede che il Consigliere stesso riferisca del 
caso della Consepi, che lo vede coinvolto; 

SENTITO l’Assessore Marcello il quale apporta la propria testimonianza diretta sul 
clima di preoccupazione che trapelava durante la manifestazione tenutasi a Pinerolo. Dopo la 
manifestazione, nella sala dei Cavalieri del Comune, i potitici del territorio, sen. Lucio Malan 



e on.Giorgio Merlo, anticipavano un incontro programmato con l’A.D. dell’Indesit a Milano. 
L’incontro del cui mancato buon esito gli è poi giunta notizia. 

La preoccupazione pervadeva i lavoratori di Piossasco, None ed Airasca, nonché 
quelli si tutto il Pinerolese, che non vedono alcun futuro per le loro aziende; 

SENTITO l’Assessore Sergio Merlo, che dichiara di condividere appieno l’ordine del 
giorno proposto dal Consigliere Bonansea; 

SENTITO il Consigliere Morero che sottolinea la pregnante completezza dell’ordine 
del giorno così come proposto e dichiara di condividere il pensiero dell’Assessore Falco circa 
il fatto che la discussione dell’argomento rientra nei compiti del consiglio comunale, perché 
di argomento, e, conseguentemente, di atto di grande importanza si tratta; 

SENTITO il Consigliere Picotto che si associa all’Assessore Falco nel ringraziare il 
Consigliere Bonansea per aver portato in Consiglio la problematica dei posti di lavoro nel 
pinerolese. Ritiene di appoggiare e di approvare l’ordine del giorno e di impegnare il Comune 
di Bricherasio, sia pur con le sue piccole dimensioni, ad intraprendere e/o aderire ad ogni 
possibile iniziativa in merito; 

SENTITO il Consigliere Bonansea, il quale ha ritenuto utile trattare in Consiglio 
l’argomento, sottolineando come nuove decisioni assunte dall’attuale Governo tecnico rischi 
di vanificare una serie di precedenti accordi e protocolli che avevano visto lo Stato impegnarsi 
per il tramite del Ministero dello sviluppo economico; 

Per quanto attiene l’intervento dell’Assessore Lasagno, chiede al Sindaco se costui 
abbia parlato in nome della Giunta di  cui fa parte, ovvero , a titolo personale. 

Rappresenta di aver inviato a tutti i Consiglieri dotati di indirizzo @mail una 
comunicazione a inizio aprile, nella quale illustrava la propria posizione ed afferma di non 
voler certo rispondere ad un Assessore su un argomento che dovrà essere dibattuto in un’altra 
sede, dinanzi ai magistrati, nei quali, operatori di giustizia, confida  nell’attività dei quali 
riporre tutta la propria fiducia; 

SENTITO il Sindaco, che riferisce che l’argomento non è stato mai trattaato né in 
Giunta, né nella riunioni di Gruppo; 

SENTITO il Consigliere Lasagno che dichiara che il suo intervento riveste carattere 
personale e deriva dal fatto di non essere a conoscenza della comunicazione di cui trattasi; 

SENTITO il Consigliere Bonansea che esprime apprezzamento per il corretto 
comportamento del Sindaco, che, alla comunicazione ha ritenuto dover rispondere a nome del 
proprio Gruppo; 

SENTITO il Consigliere Picotto, Vice Capogruppo di Maggioranza, e l’Assessore 
Falco che si associano nel porre le scuse al Consigliere Bonansea, dissociandosi dalla 
richiesta dell’Assessore Lasagno; 

SENTITO il Sindaco – Presidente, che invita i Consiglieri ad esprimere il proprio 
voto,sulla condivisione dell’Odg presentato dal Consigliere Bonansea e proclama l’esito della 
votazione espressa in forma palese per alzata di mano; 

 

 PRESENTI:   12 

 VOTANTI:   12 

 ASTENUTI:   == 

 VOTI FAVOREVOLI: 12 

 VOTI CONTRARI:  == 

 

D E L I B E R A 

 



Di trasmettere il presente Ordine del Giorno agli Enti superiori ( Regione e Provincia) e ai 

Parlamentari Piemontesi al fine di sensibilizzare la Proprietà a desistere dalla allocazione 

della linea di produzione in altra zona ed addirittura in altro Paese Europeo. 

  

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione 

del Consiglio Comunale. 

 

************ 

[cd/DG/cd] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

___________________________________ 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 

 

La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 

 

Bricherasio, lì _________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 
                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 

 

 
� per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 

 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

 

Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 


